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Liczba uzyskanych punktdw: .................

1. Symbolem Ligi Ochrony Przyrody jest:
a. zubr
b. bocian biaty
c. salamandra plamista

2. Sozologia to dziat ekologii, ktéry zajmuje sie:
a. problemami ochrony $rodowiska
b. zbidrka i przerdbka surowcow wtérnych
€. sezonowymizmianami w przyrodzie

3. Pomniki przyrody wystepuja:
a. w catej Polsce w rdoznych Srodowiskach
b. tylko w srodowisku naturalnym, nie wystepuja w miastach
c. tylko na obszarach chronionych

4. Najmniejszym parkiem narodowym sposréd ponizszych jest:
a. Biebrzanski Park Narodowy
b. Biatowieski Park Narodowy
c. Ojcowski Park Narodowy

5. Parkami narodowymi, ktére chronig giéwnie mokradta i torfowiska sa:
a. Wigierski i Narwianski
b. Biebrzanskii Narwiarski
c. Ujscie Warty i Magurski

6. Puszcza Notecka jest:
a. Parkiem Narodowym
b. obszarem Natura 2000
¢. najbardziej naturalnym lasem w Polsce
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7. Pierwszy park narodowy na $wiecie powstat w:

a. Francji
b. USA
c. Szwajcarii

8. Ktdre stwierdzenie dotyczace Puszczy Biatowieskiej jest prawdziwe?
a. jestto najcenniejszy las gorski w Polsce
b. na catym obszarze Puszczy Biatowieskiej utworzono park narodowy
c. przez Puszcze Biatowieska przechodzi granica pomiedzy Polskg i Biatorusig

9. W Polsce najwyiszg formg ochrony przyrody jest:
a. rezerwat
b. park narodowy
c. obszar chronionego krajobrazu

10. Z6tw czerwonolicy jest gatunkiem:
a. obcym, ktéry zagraza gatunkom rodzimym
b. obcym, ktory pozytywnie wptywa na naszg przyrode
c. rodzimym, ktory jest reintrodukowany

11. Niepylak apollo to rzadki i chroniony gatunek motyla, ktory wystepuje:
a. w Pieninach
b. w niektorych miastach Wielkopolski
c. natgkach nad Notecig

12. W Polsce w $rodowisku przyrodniczym mozemy spotkac:
a. tarpanaitura
b. kolibraifoke
c. norke amerykanska i jenota

13. Prawidtowe nazwy gatunkéw drzew i krzewdw iglastych wystepujacych w Polsce
to:
a. daglezja, wejmutka, sosna czarna
b. limba, swierk, akacja
c. czeremcha, jodta, jatowiec

14. lle gatunkéw ptakéw szponiastych {drapieinych) podlega ochronie prawnej w
Polsce?
a. wszystkie
b. wszystkie z wyjgtkiem jastrzebia
c. wszystkie, ale nie na obszarach rolnych



XIll PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA

SUBREGIONU POLNOCNEJ WIELKOPOLSKI
SZKOtA PODSTAWOWA KLASY 7 - 8

ETAP PONADPOWIATOWY

15. Najskuteczniejszym sposobem ochrony gatunkéw w przyrodzie jest:
a. ich dokarmianie
b. zachowanie ich siedlisk
c. eliminowanie osobnikéw stabych

16. Producentami w ekosystemach lgdowych s3:
a. grzyby, porosty i rosliny
b. wszystkie gatunki roslin
c. rosliny z wyjatkiem gatunkow roslin pasozytniczych

17. Wiewidrki przenoszac nasiona i owoce do kryjéwek gubia je po drodze. Przyczynia
sig do rozsiewania w naturze niektérych gatunkéw drzew. Taka zaleznosé
pomiedzy wiewidrkami i drzewami nazywamy:

a. konkurencja
b. komensalizmem
¢. protokooperacjg

18. Przystosowaniem do pasozytnictwa u zwierzat jest:
a. sktadanie duzej liczby jaj
b. bardzo dobrze rozwiniete zmysty
¢. motliwosc¢ szybkiego przemieszczania sie

19. W szkétkach lesnych lesnicy celowo zarazaja korzenie sadzonek drzew niektérymi
gatunkami grzybdéw. Dziatania takie majg gléwnie na celu:
a. zwiekszenie odpornosci drzew na choroby grzybowe
b. wywotanie zjawiska mikoryzy u drzew, aby drzewa lepiej rosty
c. zwiekszenie ilosci grzybow jadalnych w lasach

20. W lasach lesnicy podejmujg nastepujgce dziatania:
a. wycinajg wszystkie martwe i sprochniate drzewa, poniewaz zagrazajg one
istnieniu lasu
b. zostawiajg czgs¢ martwych i spréchniatych drzew, poniewasz sprzyjajg one
wysokiej bioréznorodnosci (réznorodnosci biologicznej)
c. nieingerujg w ogdle w las, poniewaz wszystkie drzewa rozsiewaja sie same i zyja
do naturalnej smierci

21. Najlepszym sposobem ochrony organizméw w rzekach jest sposréd poniizszych:
a. regulacja rzek
b. pogtebianie rzek
¢. pozostawienie zarosnietych brzegow rzek
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22. Nadmiernemu pojawowi szkodnikéw na polach uprawnych moina zapobiec
poprzez:
a. utrzymanie alei drzew wzdtuz drég srédpolnych oraz miedz
b. stosowanie nawozenia mineralnego i naturalnego
c. zasypanie matych zbiornikéw wodnych na polach

23. Wskaz dziatanie, ktére w sposdb najbardziej prawdopodobny przyspieszy sukcesje
jeziora:
a. eutrofizacja wod jeziora
b. usuniecie pasa trzcin wokét jeziora
c. usuniecie z jeziora wszystkich obcych gatunkéow

24, Wskaz, ktore zdanie dotyczgce sukcesji jest fatszywe:
a. sukcesja to proces, ktdry wystepuje czesto w przyrodzie i moze on miec skutki
pozytywne
b. nalezy zawsze przeciwdziata¢ sukcesji poniewaz jest to proces, ktory zmniejsza
bioréznorodnosc
c. ostatnim etapem sukcesji jest czesto las

25. Wszystkie zwierzeta na danym pastwisku stanowig jej:
a. biosfere
b. ekosystem
c. zoocenoze

26. Analizujgc ponizsze trzy taficuchy pokarmowe mozna stwierdzic, ze:
owoc - Slimak - kaczka > cztowiek
trawa - krowa - cztowiek
zboze - kura - cztowiek

a. cztowiek jest zawsze konsumentem i producentem
b. cztowiek jest konsumentem Il rzedu
c. cztowiek jest konsumentem Il rzedu lub 11l rzedu

27.Jezeli w zywnosci znajduje sie kadm to:
a. jestto korzystne dla zdrowia poniewaz kadm to wazny mikroelement
b. jestto niekorzystne dla zdrowia, poniewaz kadm uszkadza narzady cztowieka
c. jestto obojetne dla zdrowia, poniewaz kadm nie jest wchtaniany w jelicie do
organizmu cztowieka
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28. Lista tzw. $rodkow E oznacza:
a. pasze stosowane do hodowli zwierzat
b. rodzaje zywnosci modyfikowanej genetycznie
c. symbole dodatkow do zywnosci (np. barwnikéw, srodkéw konserwujgcych)

29.Zgodnie z zasadami bioetyki powinni$my kupowaé na Boze Narodzenie w sklepie:
a. zywe karpie
b. martwe karpie
€. nie ma znaczenia czy Zywe czy martwe

30. Odnawialne Zrédta energii pochodzg z:
a. pradow morskich, fal morskich
b. wegla brunatnego, drewna
c. waod geotermalnych, meteorytéow

31. Smog fotochemiczny tworzy sie:
a. w wyniku efektu parowania wody ze zbiornikéw wodnych w upalnie dni
b. jako efekt spalania wegla kamiennego i drewna w miastach
c. w upalne dni, przy duzym natezeniu ruchu samochodowego

32. Do pojemnika na odpady biodegradowalne nie wrzucamy:
a. odchodéw zwierzat
b. trocinikory drzew
c. gatezi krzewow

33. Wybrates sig na wycieczke przyrodniczg w pétnocnej Wielkopolsce i spotkates
poniisze zwierze. Z pewnoscig jest to:
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34. Jednym z podstawowych celéw w ochronie przyrody jest zachowanie
réznorodnosci biologicznej (bioréznorodnosci).
Ponizsze zdjecie ilustruje bioréinorodnosc:
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35, Gatunek drzewa, ktéry zrzuca igly na zime przedstawia rysunek:
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